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Home Affairs 
UK Parliamentary Question 

Extremist Organisations 
Baroness Neville-Jones: To ask Her Majesty's Government on which student 
campuses (a) Islam4UK, (b) Al-Ghurabaa, (c) Al-Muhajiroun, (d) the Saved Sect, and (e) 
Sunnah wal Jamaah, are active in the United Kingdom. [HL540] 

The Parliamentary Under-Secretary of State, Department for Business, 
Innovation and Skills (Lord Young of Norwood Green): For operational and 
security reasons, we cannot release this information. 

http://www.publications.parliament.uk/pa/ld200910/ldhansrd/text/91215w0005.htm#0912
1577001147  

TOP 
 

 
 

Israel 
Prime Minister's Questions 

Mr. Hague: … does the Leader of the House agree with the Foreign Secretary that, 
following the issuing of an arrest warrant for the Israeli Opposition leader Mrs. Livni, 
Parliament needs to look urgently at ways in which the system might be changed? While 
we all agree that allegations of human rights violations by all sides in the Gaza conflict 
need to be addressed, how is Britain meant to play a leading role in the middle east 
peace process if Israeli politicians cannot visit Britain without fear of arrest? 

Ms Harman [on behalf of the Prime: I thank the right hon. Gentleman for his 
support for the Foreign Secretary’s words. We should be in no doubt that it is 
important for Israel’s leaders to be able to talk to Ministers in this country. Israel is 
an important strategic partner and we need to ensure that the situation is as the 
Foreign Secretary said it should be. 

Mr. Hague: Can the Leader of the House shed a little more light on this? When the 
International Criminal Court Act 2001 was introduced, it was never meant by any one in 
this House to obstruct normal diplomatic business such as the vital work of the middle 
east peace process. Senior serving politicians, to whom we all need to talk every day, 
were not meant to be affected in this way, as we understand it. Can she say whether 
magistrates are applying the law correctly? If they are not interpreting the law correctly, 
will the Government give fresh advice on that point. If they are interpreting the law 
correctly, what will the Government do about it and when will a Minister come to the 
House to report on this and say what they propose to do? 

Ms Harman: I think that I am in a position to tell the House that we agree. Our 

http://www.publications.parliament.uk/pa/ld200910/ldhansrd/text/91215w0005.htm#09121577001147
http://www.publications.parliament.uk/pa/ld200910/ldhansrd/text/91215w0005.htm#09121577001147


 
2 

objectives are the same as those set out by the right hon. Gentleman, and 
Ministers will be looking at the matter and ensuring that the situation is resolved. 

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm/cmtoday/cmdebate/02.htm#hddr_3  
 
 

UK Parliamentary Questions 
Israel 

Mr. Soames: To ask the Secretary of State for Foreign and Commonwealth Affairs what 
recent representations he has made to the government of Israel on the continued 
building of illegal settlements. [306766] 

Mr. Ivan Lewis [holding answer 14 December 2009]: Settlements, including in 
East Jerusalem, are illegal and an obstacle to peace. We want Israel's 25 
November 2009 announcement on a settlement moratorium to become a step 
towards resuming meaningful negotiations between the Israelis and Palestinians. 
We continue to call for a full settlement freeze in the West Bank and East 
Jerusalem, including so-called 'natural growth', in accordance with the 
responsibilities in the 2003 Roadmap.  
My right hon. Friend the Foreign Secretary has reiterated the UK position to the 
Israeli Government on several occasions, most recently in his telephone 
conversation with the Israeli Foreign Minister on 25 November 2009. 

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmhansrd/cm091215/text/91215w00
19.htm#09121599000026  
 

Origin Marking: Israel 
Kate Hoey: To ask the Secretary of State for Environment, Food and Rural Affairs what 
proposals he has to identify products from the Israeli settlements in the West Bank and 
Gaza on labels; and if he will make a statement. [305985] 

Dan Norris: On 10 December the Secretary of State tabled a written ministerial 
statement concerning technical advice on the labelling of produce from the 
Occupied Palestinian Territories. That advice has been issued in response to 
consumer and retailer concern about a lack of clarity on whether such produce 
comes from Israeli settlements or Palestinian producers. Some aspects of the 
advice are relevant to produce from Gaza as well as from the west bank. 
However, we understand that since 2006 there have been no Israeli settlements in 
Gaza, therefore the issue of clarity of origin between Palestinian producers and 
Israeli settlement producers is not applicable. 

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmhansrd/cm091215/text/91215w00
06.htm#09121544000075  
 

Middle East: Armed Conflict 
Mr. Amess: To ask the Secretary of State for Foreign and Commonwealth Affairs what 
recent reports he has received of (a) the number of (i) rockets and (ii) arms held by 
Hezbollah in Lebanon and (b) the number of militia being trained by Hezbollah in 
Lebanon; and if he will make a statement. [306099] 

Mr. Ivan Lewis: The latest report from the UN Secretary General on UN Security 
Council Resolution 1701 highlighted that Hezbollah continues to maintain a 
substantial military capacity distinct from that of the Lebanese State, in direct 
contravention of Security Council Resolutions 1559 and 1701. It also makes clear 
that Hezbollah have not challenged allegations regarding its armament and 
increased military capability. All these reports are available on the UN website at: 
http://www.un.org/Docs/sc/sgrep09.htm.  This, combined with statements made by 
Hassan Nasrallah, Secretary General of Hezbollah, suggest that Hezbollah has 
increased its military capacity. However, we lack definitive figures. 

Dr. Starkey: To ask the Secretary of State for Foreign and Commonwealth Affairs what 
assessment he has made of the effect of the blockade of Gaza on (a) the level of 

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm/cmtoday/cmdebate/02.htm#hddr_3
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmhansrd/cm091215/text/91215w0019.htm#09121599000026
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmhansrd/cm091215/text/91215w0019.htm#09121599000026
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmhansrd/cm091215/text/91215w0006.htm#09121544000075
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmhansrd/cm091215/text/91215w0006.htm#09121544000075
http://www.un.org/Docs/sc/sgrep09.htm
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separation between the Gaza Strip and the West Bank and East Jerusalem, (b) efforts to 
establish a two-state solution in the Middle East, (c) the security situation in (i) Israel and 
the occupied Palestinian territory and (ii) the Middle East and (d) the likelihood of war in 
the region. [306774] 

Mr. Ivan Lewis: The Gaza conflict and Israeli restrictions on Gaza have reversed 
earlier economic and social development gains. These restrictions do not only 
affect the every day lives of innocent civilians but also increase the challenges in 
achieving a comprehensive and just peace between the Israelis and Palestinians. 
We will continue to press the Israeli government to ease border restrictions in 
Gaza. We also call on them to reduce the barriers to the movement of people and 
goods between the Gaza Strip, the West Bank and East Jerusalem. 

Dr. Starkey: To ask the Secretary of State for Foreign and Commonwealth Affairs with 
reference to his comments on the BBC World at One programme on 30 December 2008, 
what assessment he has made of whether the objectives he has set for the 
Government's policy in respect of Hamas have been achieved; and what the benefit is of 
this policy. [306786] 

Mr. Ivan Lewis: We continue to believe that it is not productive to talk to Hamas. 
The military wing of Hamas is proscribed in the UK as a terrorist organisation: it 
fires rockets at Israeli civilians and puts ordinary Palestinians in harm's way. We 
believe that to talk to Hamas while it continues to use violence would simply 
undermine those Palestinians who are committed to peace. 

Dr. Starkey: To ask the Secretary of State for Foreign and Commonwealth Affairs what 
reports he has received on (a) UK nationals and (b) nationals of other European 
countries involved in shooting incidents at the Erez crossing in 2009. [306788] 

Mr. Ivan Lewis: We are aware of two incidents that have involved the Israeli 
Defence Forces firing warning shots at EU nationals at the Erez crossing in 2009. 
One of these incidents involved an official from the British consulate-general in 
Jerusalem, and the other an official from another EU consulate-general in 
Jerusalem. There were no casualties in either incident. We have made our 
concerns clear to the Israeli authorities. 

Dr. Starkey: To ask the Secretary of State for Foreign and Commonwealth Affairs when 
he most recently reviewed the Government's policy on Gaza. [306790] 

Mr. Ivan Lewis: The Government constantly keep their policies under review. The 
UK continues to be gravely concerned regarding the humanitarian situation in 
Gaza, and we urge the Israeli authorities to implement fully UN Security Council 
Resolution 1860 and reduce restrictions at the Gaza crossings. We also call on 
those holding the abducted Israeli soldier Gilad Shalit to release him without delay. 
These concerns were clearly highlighted in the 8 December EU Foreign Affairs 
Council Conclusions. 

Dr. Starkey: To ask the Secretary of State for Foreign and Commonwealth Affairs when 
the Prime Minister last asked his Israeli counterpart to end the blockade of Gaza. 
[306799] 

Mr. Ivan Lewis: My right hon. Friend the Prime Minister reiterated to the Israeli 
Prime Minister on 14 October 2009 the urgent need to permit the flow of essential 
humanitarian aid and reconstruction material into Gaza. 

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmhansrd/cm091215/text/91215w00
20.htm#09121599000027  
 

Palestinians 
Dr. Starkey: To ask the Secretary of State for Foreign and Commonwealth Affairs 
whether he plans to visit Gaza. [306792] 

Mr. Ivan Lewis: My right hon. Friend the Foreign Secretary has no immediate 
plans to visit Gaza. 

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmhansrd/cm091215/text/91215w00
20.htm#09121599000031 
 

 
 

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmhansrd/cm091215/text/91215w0020.htm#09121599000027
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmhansrd/cm091215/text/91215w0020.htm#09121599000027
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmhansrd/cm091215/text/91215w0020.htm#09121599000031
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmhansrd/cm091215/text/91215w0020.htm#09121599000031
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Palestinians: Human Rights 
Rob Marris: To ask the Secretary of State for Foreign and Commonwealth Affairs what 
representations he received from the organisation Lawyers for Palestinian Human Rights 
on 30 March 2009; what consideration he has given to these representations; and if he 
will make a statement. [304734] 

Mr. Ivan Lewis: [holding answer 14 December 2009]: We have received several 
letters from the organisation Lawyers for Palestinian Human Rights throughout 
2009. They highlighted human rights concerns including border restrictions 
imposed by the Israeli authorities in Gaza and the administrative detention of 
Palestinian prisoners without charge. We take the protection of human rights very 
seriously. The UK have consistently pressed the Israeli authorities to ease border 
restrictions in Gaza and have also urged them to ensure that their legal processes 
are in accordance with international law and democratic norms. 

http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmhansrd/cm091215/text/91215w00
20.htm#09121599000032  

 
 
UK Ministerial Statement 

EU General Affairs Council and Foreign Affairs Council 
The Minister for Europe (Chris Bryant): The General Affairs Council (GAC) and 
Foreign Affairs Council (FAC) was held on 7/8 December in Brussels. … 
Middle East Peace Process 
Ministers agreed conclusions that called for the resumption of negotiations leading to a 
two-state solution within an agreed time-frame; referred to Jerusalem as the future 
capital of two states and declared that the EU will not recognise any changes to the pre-
1967 borders; emphasised the importance of the United States' efforts; welcomed and 
encouraged Palestinian efforts on state-building and improving law and order; reiterated 
commitment towards the security of Israel and its full integration into the region; and 
welcomed and encouraged Israel's steps to ease restrictions of movement in the West 
Bank. 
To read the full statement see 
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmhansrd/cm091215/wmstext/91215
m0002.htm#09121534000019   

 
 
Foreign and Commonwealth Office 

Response to UK arrest warrant for Tzipi Livni  
… Foreign Secretary, David Miliband, said that Israeli leaders, like leaders from other 
countries, "must be able to visit and have a proper dialogue with the British Government". 
He said that the Government is "looking urgently at ways in which the UK system might 
bechanged in order to avoid this sort of situation arising again … Israel is a strategic 
partner and a close friend of the UK.  We are determined to protect and develop these 
ties. Israeli leaders – like leaders from other countries - must be able to visit and have a 
proper dialogue with the British Government.  
The procedure by which arrest warrants can be sought and issued without any prior 
knowledge or advice by a prosecutor is an unusual feature of the system in England and 
Wales. The Government is looking urgently at ways in which the UK system might be 
changed in order to avoid this sort of situation arising again.' 
http://www.fco.gov.uk/en/news/latest-news/?view=News&id=21448373  

TOP 
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Relevant Legislation   ** New or updated 

UK Parliament 

Children, Schools and Families Bill 
http://services.parliament.uk/bills/2009-10/childrenschoolsandfamilies.html  
 

 
** Constitutional Reform and Governance Bill 
http://services.parliament.uk/bills/2009-10/constitutionalreformandgovernance.html  
 

amendment paper 
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmbills/004/amend/pbc0041512a.19
7-198.html  
 
Crime and Security Bill 
http://services.parliament.uk/bills/2009-10/crimeandsecurity.html 
 
** Equality Bill 
http://services.parliament.uk/bills/2009-10/equality.html  
 

Second Reading, House of Lords 
http://www.publications.parliament.uk/pa/ld200910/ldhansrd/text/91215-
0003.htm#09121547000392  
and 
http://www.publications.parliament.uk/pa/ld200910/ldhansrd/text/91215-
0007.htm#09121563000216  
 
** Flood and Water Management Bill 
http://services.parliament.uk/bills/2009-10/floodandwatermanagement.html  
 

Second Reading, House of Commons 
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmhansrd/cm091215/debtext/91215-
0009.htm#09121560000001  
 

Scottish Parliament 

Census (Scotland) Order 2010 
http://www.opsi.gov.uk/legislation/scotland/ssi2010/draft/pdf/sdsi_9780111007037_en.pdf 
 
 

Executive Note    
http://www.opsi.gov.uk/legislation/scotland/ssi2010/draft/en/sdsien_9780111007037_en.pdf 
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Consultations           ** new or updated 
Protection of Vulnerable Groups Implementation: Consultation on Significant Draft 
Secondary Legislation, Guidance and Regulatory Impact Assessment (Scotland 
only) (closes 2 February 2009) 
http://www.scotland.gov.uk/Topics/People/Young-People/children-
families/pvglegislation/Consultation09 
 
Communities and Local Government: Creating a Single Equality Scheme for 2010 – 
2013 (closes 28 February 2010) 
http://www.communities.gov.uk/documents/corporate/pdf/987402.pdf  
 

http://services.parliament.uk/bills/2009-10/childrenschoolsandfamilies.html
http://services.parliament.uk/bills/2009-10/constitutionalreformandgovernance.html
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmbills/004/amend/pbc0041512a.197-198.html
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmbills/004/amend/pbc0041512a.197-198.html
http://services.parliament.uk/bills/2009-10/crimeandsecurity.html
http://services.parliament.uk/bills/2009-10/equality.html
http://www.publications.parliament.uk/pa/ld200910/ldhansrd/text/91215-0003.htm#09121547000392
http://www.publications.parliament.uk/pa/ld200910/ldhansrd/text/91215-0003.htm#09121547000392
http://www.publications.parliament.uk/pa/ld200910/ldhansrd/text/91215-0007.htm#09121563000216
http://www.publications.parliament.uk/pa/ld200910/ldhansrd/text/91215-0007.htm#09121563000216
http://services.parliament.uk/bills/2009-10/floodandwatermanagement.html
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmhansrd/cm091215/debtext/91215-0009.htm#09121560000001
http://www.publications.parliament.uk/pa/cm200910/cmhansrd/cm091215/debtext/91215-0009.htm#09121560000001
http://www.opsi.gov.uk/legislation/scotland/ssi2010/draft/pdf/sdsi_9780111007037_en.pdf
http://www.opsi.gov.uk/legislation/scotland/ssi2010/draft/en/sdsien_9780111007037_en.pdf
http://www.scotland.gov.uk/Topics/People/Young-People/children-families/pvglegislation/Consultation09
http://www.scotland.gov.uk/Topics/People/Young-People/children-families/pvglegislation/Consultation09
http://www.communities.gov.uk/documents/corporate/pdf/987402.pdf
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Proposal to amend the Licensing Act 2003 to simplify the procedures for 
Licensing Statements; Interim Authority Notices; and Temporary Event Notices 
(closes 9 February 2010) 
http://www.culture.gov.uk/reference_library/consultations/6498.aspx  

TOP 
 

 
The Scottish Council of Jewish Communities (SCoJeC) is Scottish Charity SCO29438 
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